Utépités folyon athaladva
Az [ 1 ] miiben talaltuk az alabbi két feladatot. Most ezeket dolgozzuk fel.

1. Feladat — 1. abra

1. abra — forrasa: [ 1 ]

Hatarozzuk meg — tisztan geometriai alapon — , hogy hol kell megépiteni az MN hidat a
folyon keresztiil, hogy a foly6 szemkozti partjai mellett fekvo A €s B falvakat 6sszekotod
AMNB 1t a lehetd legrovidebb legyen!

Feltételezziik, hogy a folyo partjai parhuzamos egyenesek, a hid pedig merdleges a par -
tokra.

Megoldas — 2. 4bra

2. 4bra — forrasa: [ 1 ]

Akarhogyan 1s fusson az AM ¢és az NB egyenes, az MN szakasz adott hosszasagu és ira -
nyt, amit mindenképpen meg kell tenni az atkelés soran. Ennek megfeleléen htizzuk meg
az A kezd6pontbol az A4° = KL = MN szakaszt! EKkor az A’ pontot és a B végpontot
Osszekoto egyenes szakasz adja koztiik a legrovidebb utat, emiatt A és B kozott a 2. abra
szerinti AMNB 1t lesz a legrovidebb. Tehat a hid helyét ugy jeldljiik ki, hogy az A’B
egyenesnek a B feldli partvonallal képzett N metszéspontjaban allitott merdleges egyenes
metszi ki az M hidvégpontot.



2. Feladat — 3. abra

Az A és B falvakat két folyo valasztja el egymastol. A folydk partjai parhuzamos egye -
nesekkel lettek abrdzolva. Hatarozzuk meg, hogy hogyan kell elhelyezni az MN és PQ
hidakat, a folyopartokra merdlegesen, hogy az AMNPQB ut a lehet6 legrovidebb legyen!

3. dbra — forrasa: [ 1 ]

Megoldas — 4. 4bra

B 4. 4bra

A megoldas alapgondolata ugyanaz, mint az el6z6 feladatnal: az adott nagysagu és irany
AA’ és a BB’ szakaszokat mindenképpen meg kell tenni; a fennmaradoé utszakasz pedig az
A’ és B’ pontokat 6sszekotd egyenes mentén lesz a legrovidebb.

A feladat megoldas - Gtvonala a zolddel kihuzott AMNPQB torottvonal.



M1. Gyanitjuk, hogy a valosagos hidhely - €s Gtvonal - kitliz€s sordn nem csak geometriai
szempontok jatszanak szerepet. Fontos lehet, hogy milyenek a kornyezeti feltételek a geo -
metriailag optimalis kitlizés esetében. Ha olyanok, hogy jelentds koltségtobbletet okozhat -
nak — a szokasos megoldasokhoz képest — , akkor a tervezok valdszintileg eltérnek a geo -
metriai optimumot jelentd utvonaltdl és hidhelyektdl, vagyis megkeresik a tobb feltételnek
is eleget tevo optimalis — vagy ahhoz kozeli — elrendezést. Ez akar nehéz feladat is lehet.

M2. Az 1. feladat megoldasa soran némiképpen eltértiink az [ 1 ] szerinti kifejtéstol.
Az itteni rovidités — szerintiink — nem megy az érthetdség rovasara, legfeljebb az érdek -
186d6 Olvasonak kicsit tobb 6néllé gondolkodnivaldja lesz.

M3. A 2. feladat megoldasat [ 1 ] - ben nem k6zo61ték, az adott utmutatas pedig szinte
semmitmondd. Nem baj.

M4. Erdemes lehet elgondolkodni a tobb folyé esetén is. Ezt mar rabizzuk az érdekl8dé
Olvasora.

M5. Ugy véljiik, hogy a fenti feladatokban nagyon nem mindegy, hogy az A és B, falu”
megjelolés valdjaban a falvak mely pontjara vonatkozik: a kozepére vagy a szélére; ez
komoly eltérést okozhat a valoban megteendd / megépitendo 1t tekintetében is.

MBG. Itt nem erdltettiik a szamitasos megoldast. A geometriai megoldds — ami a parhuza -
mos eltolasra, illetve a paralelogramma tulajdonsagaira alapoz — egyszertii és szemléletes.

Forras:

[1]-V.G. Boltjanszkij ~ 1. M. Jaglom: Preobrazovanyija. Vektorii
Poszobije dlja ucsityelej
Izd. ,, Proszvescsenyije”, Moszkva, 1964.

Osszedllitotta: Galgdczi Gyula
ny. mérnoktanar
Szodliget, 2020. 11. 02.
Tovabbiak: https://galgoczi.net/



https://galgoczi.net/

